

ла говорил о нуждах рабочих и крестьян и проектировал соответствующие реформы. Как напишет позже сын Петра Аркадьевича Аркадий Столыпин в своем «Слове об отце», П.А. Столыпин «не был профессиональным политическим деятелем-карьеристом. Не живи он в страшное переходное время, когда наше тысячелетнее государственное здание повисло над бездной, его жизненный путь сложился бы, вероятно, иначе»<sup>1</sup>. Не будем спорить. Будем говорить о Столыпине так, как в действительности сложился его жизненный путь. А говорить о Столыпине значит говорить о России, какой она была сто лет назад, и о России сегодняшней.

В конце XIX – начале XX в. самодержавие, безраздельно доминировавшее на внутрироссийской политической арене до того времени, оказалось в чрезвычайно сложной ситуации. Как подчеркивается в учебнике «История России: народ и власть», недовольство существовавшими порядками охватило широкие слои населения. Все громче заявляло о себе рабочее движение. В деревне набирали силу крестьянские выступления. Борьбу за ниспровержение существующего строя вели революционные группы эсеров, социал-демократов и др. Но лишь в пору революционного взрыва 1905-1907 гг. правящие круги пошли на серьезные преобразования властных структур. Первостепенное значение имел вопрос об организации представительных органов. После долгих колебаний царь Николай II заявил о своем намерении привлечь «избранных от населения людей к участию в предварительной разработке законодательных предложений». После долгих и острых дебатов он утвердил 6 августа 1905 г. закон о Государственной думе<sup>2</sup>.

Нужно сказать, что Государственная дума, сотворенная в начале XX в., переживает сегодня нечто очень похожее на кризис, во всяком случае в общественном мнении. Согласно данным Левада-центра, на вопрос, нужна ли России Государственная дума, положительно ответили только 39% опрошенных, 43% ответили – нет, жизнь страны может быть с тем же успехом организована указами

---

<sup>1</sup> Цит. по: Столыпин П.А .Нам нужна Великая Россия!, с. 14.

<sup>2</sup> История России: народ и власть. Учебник для вузов. СПб., 1997, с. 430-432.